
6. तत्रिभभुज

प्रशश्नावलली 6.1

Q1. ककोष्ठककों ममें ददिए शब्दिकों ममें ससे सहली शब्दिकों कश्ना प्रयकोग करतसे हुए , ररक्त स्थश्नानकों कको भररए : 

(i) सभली ववृत्त ........हकोतसे हहै | (सवश्नार्वांगसम, समरूप) 

(ii) सभली वगर......हकोतसे हह| (समरूप, सवश्नार्वांगसम)         

(iv) सभली ........ तत्रिभभुज समरूप हकोतसे हहै | (समतद्विबश्नाहु, समबश्नाहु)

(v ) भभुजश्नाओं ककी समश्नान ससंख्यश्ना वश्नालसे दिको बहुभभुज समरूप हकोतसे हह, यददि (i) उनकसे  ससंगत ककोण                  
........हको तथश्ना (ii) उनककी ससंगत ......भभुजश्नाएएँ हकों | (बरश्नाबर, समश्नानभुपश्नातली|

Q2. तनम्नतलतखित यभुग्मकों कसे  दिको तभन्न -तभन्न उदिश्नाहरण दिलीतजए :

(i) समरूप आकवृ ततयश्नाएँ

(ii) ऐसली आकवृ ततयश्नाएँ जको समरूप नहहीं हह |

Q3. बतश्नाइए ककी तनम्नतलतखित चतभुभभुरज समरूप हहै यश्ना नहहीं :

        

       

प्रशश्नावलली 6.2 

 Q1. आकवृ तत 6.17 (i) और (ii) ममें, DE || BC ममें AD जश्नात ककीतजए :

हल: (i)

Δ ABC ममें

DE || BC   ददियश्ना हहै | 



अत: आधश्नारभभूततक समश्नानभुपश्नाततक प्रमसेय ससे 

Q2. दकसली तत्रिभभुज PQR ककी भभुजश्नाओं PQ और PR पर क्रमशशः तबन्दिभु E और F तस्थत हह |
 तनम्नतलतखित ममें ससे प्रत्यसेक तस्थतत कसे  तलए, बतश्नाइए दक क्यश्ना EF|| QR हहै | 



(i)   PE = 3.9 cm, EQ= 3cm, PF = 3.6 और FR= 2.4 cm

(ii)     PE = 4 cm, QE = 4.5 cm, PF = 8 cm और RF = 9 cm

(iii)     PQ = 1.28 cm, PR = 2.56 cm, 0.18 cm और PF = 0.36 cm

इसतलए, EF|| QR नहहीं हहै | 













Q7. प्रमसेय 6.1 कश्ना प्रयकोग करतसे हुए तसद्ध ककीतजए दक एक तत्रिभभुज ककी एक भभुजश्ना कसे  मध्य -तबन्दिभु ससे 
हकोकर दिभूसरली भभुजश्ना कसे  समश्नासंतर खिहींचली गई रसेखिश्ना तलीसरली भभुजश्ना कको समतद्धभश्नातजत करतली हहै  | (यश्नादि 
ककीतजए ककी आप इससे ककश्ना IX ममें तसद्ध कर चभुकसे  हह|)



Q8. प्रमसेय 6.2 कश्ना प्रयकोग करतसे हुए तसद्ध ककीतजए ककी एक तत्रिभभुज ककी दकन्हली दिको भभुजश्नाओं कसे  मध्य 
तबन्दिभुओं कको तमलश्नानसे वश्नालली रसेखिश्ना तलीसरली भभुजश्ना कसे  समश्नासंतर हकोतली हहै | (यश्नादि ककीतजए ककी आप ककश्ना IX ममें
ऐसश्ना कर चभुकसे  हह ) |





Proved





 

प्रशश्नावलली 6.3

Q1. बतश्नाइए दक आकवृ तत 6.34 ममें ददिए तत्रिभभुजकों कसे  यभुग्मकों ममें ससे ककौन - ककौन ससे यभुग्म समरूप हह | उस 
समरूपतश्ना कसकौटली कको तलतखिए तजसकश्ना प्रयकोग आपनसे उत्तर दिसेनमें ममें दकयश्ना हहै तथश्ना सश्नाथ हली  समरूप  
तत्रिभभुजकों कको सश्नासंकसे ततक रूप  ममें व्यक्त ककीतजए |

हल : (i) 

ΔABC तथश्ना ΔPQR ममें



∠ABC = ∠PQR = 80°

∠BAC = ∠QPR = 60°

∠ACB = ∠PRQ = 40°

∴ AAA समरूपतश्ना कसकौटली ससे

ΔABC ~ ΔPQR

 हल : (ii)   

           

हल : (iii) 

तत्रिभभुजकों कश्ना यह यभुग्म समरूप नहहीं हहै | 

हल : (iv) 

तत्रिभभुजकों कश्ना यह यभुग्म समरूप नहहीं हहै | 



हल : (v) 

तत्रिभभुजकों कश्ना यह यभुग्म समरूप नहहीं हहै | 

हल : (vi) 

Q2. आकवृ तत 6.35 ममें, ΔODC ~ ΔOBA, ∠BOC = 125o और ∠CDO = 70o  हहै | ∠DOC, 
∠DCO और ∠OAB जश्नात ककीतजए |



 हल : ∠DOC + ∠BOC = 180°  (रहैतखिक यभुग्म)

⇒ ∠DOC +125o = 180°

⇒ ∠DOC = 180° -125o

⇒ ∠DOC = 55o

अब ΔDOC  ममें,

 ∠DOC + ∠CDO + ∠DCO = 180°   (तत्रिभभुज कसे  तलीनकों ककोणकों कश्ना यकोग)

⇒ 55o + 70o + ∠DCO = 180°  

⇒ 125o ∠DCO = 180°  

⇒ ∠DCO = 180° - 125o  

⇒ ∠DCO = 55o  

ΔODC ~ ΔOBA (ददियश्ना हहै)      

∴ ∠OAB = ∠DCO = 55o  

समरूप तत्रिभभुज कसे  ससंगत ककोण बरश्नाबर हकोतसे हह|)

Q3. समलसंब ABCD, तजसमसे AB || DC हहै, कसे  तवकणर AC और BD परस्पर O पर प्रततच्छसेदि करतसे हह |
दिको तत्रिभभुजकों ककी समरूपतश्ना कसकौटली कश्ना प्रयकोग करतसे हुए ,



 



              

Q5. DPQR ककी भभुजश्नाओं PR और QR पर क्रमश: बबदिभु S और T इस प्रकश्नार तस्थत हह दक ∠P = ∠RTS
हहै | दिशश्नारइए दक ΔRPQ ~ ΔRTS  हहै | 



हल: 

ददियश्ना हहै : DPQR ककी भभुजश्नाओं PR और QR पर

क्रमश: बबदिभु S और T इस प्रकश्नार तस्थत हह

दक ∠P = ∠RTS हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : ΔRPQ ~ ΔRTS

प्रमश्नाण : ΔRPQ तथश्ना ΔRTS ममें,

         ∠P = ∠RTS   (ददियश्ना हहै )

         ∠R = ∠R      (उभयतनष्ठ)

   A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

       ΔRPQ ~ ΔRTS

Q6. आकवृ तत 6.37 ममें, यददि ΔABE ≅ ΔACD हहै, तको दिशश्नारइए दक ΔADE ~ ΔABC हहै | 



Q7. आकवृ तत 6.38 ममें, DABC कसे  शलीररलसंब AD और CE परस्पर बबदिभु P पर प्रततच्छसेदि करतसे हह तको 
दिशश्नारइए दक :  

(i) Δ AEP ~ Δ CDP
(ii) Δ ABD ~ Δ CBE
(iii) Δ AEP ~ Δ ADB
(iv) Δ PDC ~ Δ BEC

हल: 

ददियश्ना हहै : DABC कसे  शलीररलसंब AD और CE परस्पर बबदिभु P पर प्रततच्छसेदि करतसे हह |

तसद्ध करनश्ना हहै :

(i) Δ AEP ~ Δ CDP
(ii) Δ ABD ~ Δ CBE



(iii) Δ AEP ~ Δ ADB
(iv) Δ PDC ~ Δ BEC

प्रमश्नाण :

(i)  Δ AEP तथश्ना Δ CDP ममें,

    ∠AEP = ∠CDP  (प्रत्यसेक 90°)

    ∠APE = ∠CPD  (शलीरश्नारतभमभुखि ककोण)

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

    Δ AEP ~ Δ CDP

(ii) Δ ABD तथश्ना CBE ममें

    ∠ADB = ∠CEB  (प्रत्यसेक 90°)

       ∠B = ∠B     (उभयतनष्ठ)

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

    Δ ABD ~ Δ CBE

(iii)  Δ AEP तथश्ना Δ ADB ममें

    ∠AEP = ∠ADB  (प्रत्यसेक 90°)



       ∠A = ∠A     (उभयतनष्ठ)

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

    Δ AEP ~ Δ ADB

(iv) Δ PDC तथश्ना Δ BEC ममें

    ∠PDC = ∠BEC  (प्रत्यसेक 90°)

       ∠C = ∠C     (उभयतनष्ठ)

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

    Δ PDC ~ Δ BEC

Q8. समश्नान्तर चतभुभभुरज ABCD ककी बढश्नाई गई भभुजश्ना AD पर तस्थत E एक बबदिभु हहै तथश्ना BE भभुजश्ना CD 
कको F पर प्रततच्छसेदि करतली हहै | दिशश्नारइए दक Δ ABE ~ Δ CFB हहै | 

हल: 

ददियश्ना हहै : ABCD एक समश्नान्तर चतभुभभुरज हहै तजसककी बढश्नाई गई भभुजश्ना AD पर तस्थत E एक बबदिभु हहै तथश्ना BE 
भभुजश्ना CD कको F पर प्रततच्छसेदि करतली हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : Δ ABE ~ Δ CFB

प्रमश्नाण : ABCD एक समश्नान्तर चतभुभभुरज हहै |

  ∠AEB = ∠CBE  .... (1) एकश्नान्तर ककोण



   Δ ABE तथश्ना Δ CFB ममें,

      ∠AEB = ∠CBE  समली० (1) ससे

       ∠A = ∠C  (समश्नासंतर चतभुभभुरज कसे  सम्मभुखि ककोण)

       A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

       Δ ABE ~ Δ CFB

Q9. आकवृ तत 6.39 ममें, ABC और AMP दिको समककोण तत्रिभभुज हहै, तजसकसे  ककोण B और M समककोण हह | 
तसद्ध ककीतजए दक : 

(i) Δ ABC ~ Δ AMP 

हल: 

ददियश्ना हहै : ABC और AMP दिको समककोण तत्रिभभुज हहै, तजसकसे  ककोण B और M समककोण हह |

तसद्ध करनश्ना हहै :

(i) Δ ABC ~ Δ AMP 

प्रमश्नाण :

(i)     Δ ABC तथश्ना Δ AMP ममें

    ∠ABC = ∠AMP  (प्रत्यसेक 90°)



       ∠A = ∠A     (उभयतनष्ठ)

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

    Δ ABC ~ Δ AMP

    

(चभूएँदक समरूप तत्रिभभुज कसे  ससंगत भभुजश्नाएएँ समश्नानभुपश्नातली हकोतहीं हह |) 

Q10. CD और GH क्रमश: ∠ ACB  और ∠ EGF कसे  ऐससे समतद्विभश्नाजक हह दक बबदिभु D और H क्रमश: 
Δ ABC और ΔFEG ककी भभुजश्नाओं AB और FE पर तस्थत हह | यददि Δ ABC ~ ΔFEG हहै, तको दिशश्नारइए 
दक : 

(ii) Δ DCB ~ Δ HGE
(iii) Δ DCA ~ Δ HGF

हल: 

ददियश्ना हहै : CD और GH क्रमश: ∠ ACB  और ∠ EGF कसे  ऐससे समतद्विभश्नाजक हह दक बबदिभु D और H क्रमश: Δ 
ABC और ΔFEG ककी भभुजश्नाओं AB और FE पर तस्थत हह और ΔABC ~ ΔFEG हहै | 



(समरूप तत्रिभभुज कसे  ससंगत ककोण बरश्नाबर हकोतसे हह |)

(i)     Δ ABC तथश्ना Δ AMP ममें

 

(ii)  Δ DCB तथश्ना Δ HGE ममें,

      ∠B = ∠E  समली० (2) ससे

 ∠BCD = ∠EGH  [चभूएँदक  ½∠C = ½∠G समली० (3) ससे ]

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

     Δ DCB ~ Δ HGE

(iii) Δ DCA तथश्ना Δ HGF ममें
      ∠A = ∠F  समली० (1) ससे

 ∠ACD = ∠FGH  [चभूएँदक  ½∠C = ½∠G समली० (3) ससे ]

    A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे 

      Δ DCA ~ Δ HGF   Proved



Q11. आकवृ तत 6.40 ममें, AB = AC वश्नालसे, एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज ABC ककी बढश्नाई गई भभुजश्ना CB पर 
तस्थत E एक तबन्दिभु हहै | यददि AD ⊥ BC और EF ⊥ AC हहै तको तसद्ध ककीतजए दक ΔABD ~ ΔECF हहै |

हल: 

ददियश्ना हहै : AB = AC वश्नालसे, एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज ABC ककी बढश्नाई गई भभुजश्ना CB पर तस्थत E एक तबन्दिभु हहै 
तजसममें AD ⊥ BC और EF ⊥ AC हहै

तसद्ध करनश्ना हहै :

ΔABD ~ ΔECF

प्रमश्नाण :

ΔABC ममें,

  AB = AC ददियश्ना हहै;

∴ ∠B = ∠C    ......... (1) (बरश्नाबर भभुजश्नाओं कसे  सम्मभुखि ककोण ....)

अब, ΔABD तथश्ना ΔECF ममें

     ∠ADB = ∠EFC (प्रत्यसेक 90°)

        ∠B = ∠C    समली० (1) ससे

A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

    ΔABD ~ ΔECF    Proved 

Q12. एक तत्रिभभुज ABC दक भभुजश्नाएएँ AB और BC तथश्ना मश्नातध्यकश्ना AD एक अन्य तत्रिभभुज PQR ककी 
क्रमशशः भभुजश्नाओं PQ और QR तथश्ना मश्नातध्यकश्ना PM कसे  समश्नानभुपश्नातली हह (दिसेतखिए आकवृ तत 6.41)| दिशश्नारइए 
दक ΔABC ~ ΔPQR हहै | 

हल: 



ददियश्ना हहै : तत्रिभभुज ABC दक भभुजश्नाएएँ AB और BC तथश्ना मश्नातध्यकश्ना AD एक अन्य तत्रिभभुज PQR ककी क्रमशशः 
भभुजश्नाओं PQ और QR तथश्ना मश्नातध्यकश्ना PM कसे  समश्नानभुपश्नातली हह |

तसद्ध करनश्ना हहै :

ΔABC ~ ΔPQR 

(चभूएँदक मश्नातध्यकश्नाएएँ AD तथश्ना PM BC तथश्ना QR कको समतद्विभश्नातजत करतली हह |)



Q13. एक तत्रिभभुज ABC ककी भभुजश्ना BC पर एक तबन्दिभु D इस प्रकश्नार तस्थत हहै दक ∠ADC = ∠BAC हहै 
| दिशश्नारइए दक CA2 = CB.CD हहै |

हल :

ददियश्ना हहै : तत्रिभभुज ABC ककी भभुजश्ना BC पर एक तबन्दिभु D इस प्रकश्नार तस्थत हहै दक ∠ADC = ∠BAC हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : CA2 = CB.CD

प्रमश्नाण : 

अब, ΔADC तथश्ना ΔBAC ममें



     ∠ADC = ∠BAC ( ददियश्ना हहै )

        ∠C = ∠C    (उभयतनष्ठ)

A.A समरूपतश्ना कसकौटली ससे

   ΔADC ~ ΔBAC

         (चभूएँदक समरूप तत्रिभभुज कसे  ससंगत भभुजश्नाएएँ समश्नानभुपश्नातली हकोतहीं हह |)

यश्ना   CA2 = CB.CD  (बश्नाई-क्रक्रॉस गभुणश्ना करनसे पर)

Proved 

Q14. एक तत्रिभभुज ABC ककी  भभुजश्नाएएँ AB और AC तथश्ना मश्नातध्यकश्ना AD एक अन्य तत्रिभभुज ककी भभुजश्नाओं 
PQ और PR तथश्ना मश्नातध्यकश्ना PM कसे  क्रमशशः समश्नानभुपश्नातली हह | दिशश्नारइए दक ΔABC ~ ΔPQR हहै |

हल : 

यहश्नाएँ मश्नातध्यकश्नाएएँ समश्नान अनभुपश्नात ममें हह इसतलए समश्नान अनभुपश्नात ककी मश्नातध्यकश्नायमें तजस भभुजश्ना कको समतद्विभश्नातजत 
करतली हहै वह भली समश्नानभुपश्नातली हकोतश्ना हहै |



Q15. लसंबश्नाई 6m वश्नालसे एक उध्वश्नाधरर स्तम्भ ककी भभूतम पर छश्नायश्ना ककी लसंबश्नाई 4m हहै, जबदक उसली 
समय एक मलीनश्नार ककी छश्नायश्ना ककी लसंबश्नाई 28 m हहै | मलीनश्नार ककी ऊएँ चश्नाई जश्नात ककीतजए |





 



 

प्रशश्नावलली 6.4 

Q1. मश्नान ललीतजए ΔABC ~ ΔDEF और इनकसे  कसेत्रिफल क्रमशशः  64cm2  और 121 cm2  हह  | यददि
EF = 15.4 cm2 हको, तको BC जश्नात ककीतजए |



Q2. एक समलसंब ABCD तजसममें AB || DC हह, कसे  तवकणर परस्पर तबन्दिभु O पर प्रततच्छसेदि करतसे हह | 
यददि AB = 2 CD हको तको ΔAOB और ΔCOD कसे  कसेत्रिफलकों कश्ना अनभुपश्नात जश्नात ककीतजए  |

हल :

ददियश्ना हहै :  ABCD एक समलसंब हहै तजसममें AB || DC हह,

कसे  तवकणर परस्पर तबन्दिभु O पर प्रततच्छसेदि करतसे हह | और AB = 2 CD हहै |

     AB = 2 CD  ( ददियश्ना हहै )



                          

Q3. आकवृ तत 6.44 ममें एक हली आधश्नार BC पर दिको तत्रिभभुज ABC और DBC बनसे हुए हह |  यददि                
AD,BC ककोप O पर प्रततच्छसेदि करसे, तको दिशश्नारइए ककी ar(ABC) /ar(DBC)  AO/DO हहै |        

Q4.यददि दिको समरूप ततत्रिभभुजकों कसे  कसेत्रिफल बरश्नाबर हकों तको तसद्ध ककीतजए दक वसे तत्रिभभुज सवश्नारन्गसम            हकोतसे
हह|

Q5.  एक तत्रिभभुज ABC  ककी भभुजश्नाओं AB,BC और CA कसे  मध्य -  तबन्दिभु क्रमशशः D, E और F हह |           
 तत्रिभभुज DEF और तत्रिभभुज ABC कसे  कसेत्रिफलकों कश्ना अनभुपश्नात जश्नात ककीतजए|

Q6.  तसद्ध ककीतजए दक दिको समरूप तत्रिभभुजकों कसे  कसेत्रिफलकों कश्ना अनभुपश्नात इनककी ससंगत मश्नातध्यकश्नाओं कसे         
 अनभुपश्नात कश्ना वगर हकोतश्ना हहै |

Q7. तसद्ध ककीतजए दक दिको एक वगर ककी दकसली भभुजश्ना पर बनश्नाए गए समबश्नाहु तत्रिभभुज कश्ना कसेत्रिफल उसली        वगर
कसे  एक तवकणर पर बनश्नाए गए समबश्नाहु तत्रिभभुज कसे  कसेत्रिफल कश्ना आधश्ना हकोतश्ना हहै |



  Q8. ABC और BDE दिको समबश्नाहु तत्रिभभुज इस प्रकश्नार हह ककोई भभुजदि BC कश्ना मध्य - तबन्दिभु हहै |               
 तत्रिभभुजकों ABC और BDE कसे  कसेत्रिफलकों कश्ना अनभुपश्नात हहै:

(A) 2:1             (B)  1:2           (C) 4:1    (D) 1:4

Q9. दिको समरूप तत्रिभभुजकों ककी भभुजश्नाएएँ 4:9 कसे  अनभुपश्नात ममें हह | इन तत्रिभभुजकों कसे  कसेत्रिफलकों कश्ना अनभुपश्नात हहै :

  (A) 2:3      (B) 4:9       (C) 81:16     (D) 16: 81                

प्रशश्नावलली 6.5 

Q1. कभु छ तत्रिभभुजकों ककी भभुजश्नाएएँ नलीचसे दिली गई हह। तनधरररत ककीतजए दक इनममें ससे ककौन -ककौन ससे तत्रिभभुज 
समककोण तत्रिभभुज हह। इस तस्थतत ममें कणर ककी लसंबश्नाई भली तलतखिए।

(i) 7 cm, 24 cm, 25 cm (ii) 3 cm, 8 cm, 6 cm

(iii) 50 cm, 80 cm, 100 cm (iv) 13 cm, 12 cm, 5 cm

हल : 

(i) 7 cm, 24 cm, 25 cm

कणर 2 = लसंब 2 + आधश्नार 2

252 = 72 + 242

625 = 49 + 576

625 = 625

चभूएँदक वश्नायश्नासं पक और दिश्नायश्नासं पक बरश्नाबर हहै |

इसतलए यसे भभुजश्नाएएँ समककोण तत्रिभभुज ककी हहै |

अत: कणर = 25 cm (सबससे बड़ली भभुजश्ना कणर हकोतली हहै )

(ii) 3 cm, 8 cm, 6 cm

हल: तनम्न मश्नानकों कको पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ममें रखिनसे पर

कणर 2 = लसंब 2 + आधश्नार 2

82 = 32 + 62

64 = 9 + 36



64 = 45

चभूएँदक वश्नायश्नासं पक और दिश्नायश्नासं पक बरश्नाबर नहहीं हहै |

इसतलए यसे भभुजश्नाएएँ समककोण तत्रिभभुज ककी नहहीं हहै |

(iii) 50 cm, 80 cm, 100 cm

हल: तनम्न मश्नानकों कको पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ममें रखिनसे पर

कणर 2 = लसंब 2 + आधश्नार 2

1002 = 502 + 802

10000 = 2500 + 6400

10000 = 8900

चभूएँदक वश्नायश्नासं पक और दिश्नायश्नासं पक बरश्नाबर नहहीं हहै |

इसतलए यसे भभुजश्नाएएँ समककोण तत्रिभभुज ककी नहहीं हहै |

(iv) 13 cm, 12 cm, 5 cm

हल: तनम्न मश्नानकों कको पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ममें रखिनसे पर

कणर 2 = लसंब 2 + आधश्नार 2

132 = 52 + 122

169 = 25 + 144

169 = 169

चभूएँदक वश्नायश्नासं पक और दिश्नायश्नासं पक बरश्नाबर हहै |

इसतलए यसे भभुजश्नाएएँ समककोण तत्रिभभुज ककी हहै |

अत: कणर = 13 cm (सबससे बड़ली भभुजश्ना कणर हकोतली हहै )

Q2. PQR एक समककोण तत्रिभभुज हहै तजसकश्ना ककोण P समककोण हहै तथश्ना QR पर बबदिभु M इस प्रकश्नार 
तस्थत हहै दक  PM ⊥ QR हहै | दिशश्नारइए दक PM2 = QM . MR हहै |



हल: 

ददियश्ना हहै : PQR एक समककोण तत्रिभभुज हहै

तजसकश्ना ककोण P समककोण हहै तथश्ना QR

पर बबदिभु M इस प्रकश्नार तस्थत हहै दक  PM ⊥ QR हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : PM2 = QM . MR

प्रमश्नाण : PM ⊥ QR ददियश्ना हहै |

इसतलए प्रमसेय 6.7 ससे

ΔPMQ ~ ΔPRQ   ...... (1)

इसलीप्रकश्नार,

ΔPMR ~ ΔPRQ   ...... (1)

समलीकरण (1) तथश्ना (2) ससे

     ΔPMQ ~ ΔPMR 

Q3. आकवृ तत 6.53 ममें ABD एक समककोण तत्रिभभुज हहै | तजसकश्ना ककोण A समककोण हहै तथश्ना AC ⊥ BD हहै 
| दिशश्नारइए दक 



(i) AB2 = BC . BD

(ii) AC2 = BC . DC

(iii) AD2 = BD . CD

हल : 

ददियश्ना हहै : ABD एक समककोण तत्रिभभुज हहै | तजसकश्ना ककोण A समककोण हहै तथश्ना AC ⊥ BD हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) AB2 = BC . BD

(ii) AC2 = BC . DC

(iii) AD2 = BD . CD

प्रमश्नाण : (i) ABD एक समककोण तत्रिभभुज हहै और

AC ⊥ BD ददियश्ना हहै |

ΔABC ~ ΔABD ...... प्रमसेय 6.7 



 

Q4. ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसकश्ना ककोण C समककोण हहै | तसद्ध ककीतजए दक AB2 = 2AC2 हहै
|

हल : 

ददियश्ना हहै : ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै

तजसकश्ना ककोण C समककोण हहै |

तसद्ध करनश्ना हहै : AB2 = 2AC2

प्रमश्नाण : ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै |



  AC = BC  .......... (i)

और ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै |

  पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे

      AB2 = BC2 + AC2

अथवश्ना AB2 = AC2 + AC2  (समली० 1 ससे)

अथवश्ना AB2 = 2AC2 Proved

Q5. ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै तजसममें AC = BC हहै | यददि AB2 = 2AC2 हहै, तको तसद्ध ककीतजए 
दक ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै | 

हल : 

ददियश्ना हहै : ABC एक समतद्विबश्नाहु तत्रिभभुज हहै

तजसममें AC = BC हहै और  AB2 = 2AC2 हहै

तसद्ध करनश्ना हहै : ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै |

प्रमश्नाण : AC = BC ....(1) ददियश्ना हहै

और   AB2 = 2AC2     ......... (ददियश्ना हहै)

अथवश्ना AB2 = AC2 + AC2 

अथवश्ना AB2 = BC2 + AC2  ( समली० 1 ससे )

अत: पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय कसे  तवलकोम (प्रमसेय 6.9) ससे

ABC एक समककोण तत्रिभभुज हहै | Proved



Q6. एक समबश्नाहु तत्रिभभुज ABC ककी भभुजश्ना 2a हहै। उसकसे  प्रत्यसेक शलीररलसंब ककी लसंबश्नाई जश्नात ककीतजए।

हल : समबश्नाहु तत्रिभभुज ABC ककी भभुजश्ना 2a हहै |

AB = BC = AC = 2a

रचनश्ना : AD ⊥ BC डश्नालश्ना |

अत: समककोण तत्रिभभुज ACD ममें

पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे,

AC2 = AD2 + DC2 

(2a)2 = AD2 + (a)2

4a2 = AD2 + a2

AD2 = 4a2 - a2

AD2 = 3a2

Q7. तसद्ध ककीतजए दक एक समचतभुभभुरज ककी भभुजश्नाओं कसे  वगर्गों कश्ना यकोग उसकसे  तवकणर्गों कसे  वगर्गों कसे  यकोग कसे
बरश्नाबर हकोतश्ना हहै।



हल:

ददियश्ना हहै : ABCD एक समचतभुभभुरज हहै तजसककी

भभुजश्नाएएँ AB, BC, CD तथश्ना AD हहै | और तवकणर

AC तथश्ना BD एक दिभुसरसे कको O पर प्रततच्छसेदि करतसे हह |

तसद्ध करनश्ना हहै : AB2 + BC2 + CD2 + AD2 = AC2 + BD2

प्रमश्नाण : समचतभुभभुरज कसे  तवकणर एक दिभुसरसे कको समककोण पर समतद्विभश्नातजत करतसे हह | इसतलए,

समककोण ΔAOB ममें पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे,

AB2 = AO2 + BO2  …………… (1)

इसलीप्रकश्नार ΔBOC, ΔCOD और ΔAOD ममें,

BC2 = CO2 + BO2  …………… (2)

CD2 = CO2 + DO2  …………… (3)

AD2 = AO2 + DO2  …………… (4)

समली० (1) (2) (3) और (4) जकोड़नसे पर

AB2+BC2+CD2+AD2=AO2+BO2+CO2+BO2+CO2+DO2+AO2+DO2 

RHS = 2AO2 + 2BO2 + 2CO2 + 2DO2

= 2(AO2 + BO2 + CO2 + DO2) 



Q8. आकवृ तत ममें ΔABC कसे  अभ्यसंतर ममें तस्थत ककोई बबदिभु O हहै तथश्ना OD⊥ BC, OE⊥AC और OF⊥ AB हहै | 

दिशश्नारइए दक 

(i) OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2

(ii) AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2

हल: 



ददियश्ना हहै : ΔABC कसे  अभ्यसंतर ममें तस्थत ककोई बबदिभु O हहै तथश्ना OD⊥ BC, OE⊥AC और 
OF⊥ AB हहै | 

तसद्ध करनश्ना हहै : 

(i) OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2

(ii) AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2

प्रमश्नाण: 

समककोण Δ AOF ममें, पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे 

OA2 = AF2 + OF2  ......................... (I) 

समककोण Δ BOD ममें, पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे 

OB2 = BD2 + OD2  ......................... (II) 

समककोण Δ COE ममें, पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे 

OC2 = CE2 + OE2  ......................... (III) 

समलीकरण (I), (II) तथश्ना (III) कको जकोड़नसे पर 

OA2 + OB2 + OC2 = AF2 + OF2 + BD2 + OD2 + CE2 + OE2

OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2  Proved I

अब, पभुन: 

      OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 = AF2 + BD2 + CE2  

यश्ना  AF2 + BD2 + CE2 = OA2 + OB2 + OC2 – OD2 – OE2 – OF2 

यश्ना  AF2 + BD2 + CE2 = (OA2 – OE2 ) + (OB2  – OF2 ) + (OC2 – OD2)

यश्ना AF2 + BD2 + CE2 = AE2 + CD2 + BF2  पश्नाइथश्नागकोरस प्रमसेय ससे

Q9. 

Q10. 

Q11. 



Q12. 

Q13. दकसली तत्रिभभुज ABC तजसकश्ना ककोण C समककोण हहै, ककी भभुजश्नाओं CA और CB पर क्रमश: बबदिभु D औए E 
तस्थत हहै |

तसद्ध ककीतजए दक AE2 + BD2 = AB2 + DE2 हहै |  

Q14. दकसली तत्रिभभुज ABC कसे  शलीरर A ससे BC पर डश्नालश्ना गयश्ना लसंब BC कको बबदिभु D पर इस प्रकश्नार प्रततच्छसेदि 
करतश्ना हहै दक DB = 3CD हहै |

तसद्ध ककीतजए दक : 2AB2 = 2AC2 + BC2 हहै | 







Q16.  दकसली समबश्नाहु तत्रिभभुज ममें, तसद्ध ककीतजए दक उसककी एक भभुजश्ना कसे  वगर कश्ना ततगभुनश्ना उसकसे  एक
 शलीररलसंब  कसे  वगर कसे  चश्नार गभुनसे कसे  बरश्नाबर हकोतश्ना हहै |

 प्रशश्नावलली 6.6



 Q1. आकवृ तत 6.56 ममें PS ककोण QPR कश्ना समतद्विभश्नाजक हहै | तसद्ध ककीतजए दक QS/SR PQ/PR        हहै|

           

Q2. आकवृ तत 6.57 ममें D तत्रिभभुज ABC कसे  कणर AC पर तस्थत एक तबन्दिभु हहै तथश्ना DM |BC और            DN | 
AB हहै | तसद्ध ककीतजए दक

(i) DM2 = DN.MC    

(ii) DN2  = DM.AN      

Q3. आकवृ तत 6.58 ममें ABC एक तत्रिभभुज हहै तजसममें angle ABC >90o हश्ना तथश्ना AD| CB हहै |               
तसद्ध  ककीतजए ककी AC2 = AB2 + BC2 + 2BC.BD हहै |

                

Q4. आकवृ तत 6.59 ममें ABC एक तत्रिभभुज हहै तजसममें angle ABC <90o हहै तथश्ना AD| BC हहै | तसद्ध           
ककीतजए दक AC2 = AB2 + BC2 - 2 BC.BD हहै |

 

         



                  

Q5. आकवृ तत 6.60 ममें AD तत्रिभभुज ABC ककी एक मश्नातध्यकश्ना हहै तथश्ना AM|BC हहै | तसद्ध ककीतजए ककी 

 

 

(i) AC2 = AD2 + BC. DM + (BC/2)2 

(ii) AB2 = AD2 - BC.DM + (BC/2 )2 

(iii) AC2 + AB2 = 2AD2  + 1/ 2 BC2          

 Q6.तसद्ध ककीतजए दक एक समश्नासंतर चतभुभभुरज कसे  तवकश्नाणर्गों कसे  वगर्गों कश्ना यकोग उसककी भभुजश्नाओं            कसे  वगर्गों कसे  यकोग 
कसे  बरश्नाबर हकोतश्ना हहै |

Q7. आकवृ तत 6.61 ममें एक ववृत्त ककी दिको तजवश्नाएएँ AB और CD परस्पर तबन्दिभु प पर प्रततच्छसेदि करतली        हह| तसद्ध 
ककीतजए दक 

(i) तत्रिभभुज APC ~ तत्रिभभुज DPB

(ii) AP.PB = CP.DP   



                                      

Q8. आकवृ तत 6.62 ममें एक ववृत्त ककी दिको तजवश्नाएएँ AB और CD बढ़श्नानसे पर परस्पर तबन्दिभु P पर                प्रततच्छसेदि 
करतली हह | तसद्ध ककीतजए दक

(i) तत्रिभभुज PAC ~ तत्रिभभुज PDB

(ii) PA. PB = PC.PD

    

Q9.  आकवृ तत 6.63 ममें तत्रिभभुज ABC ककी भभुजश्ना BC पर एक तबन्दिभु D इस प्रकश्नार तस्थत हहै दक                  BD/CD 
AB/AC हहै | तसद्ध ककीतजए दक AD, ककोण BAC कश्ना समतद्विभश्नाजक हहै |  

             

Q10. नश्नातजमश्ना एक नदिली ककी धश्नारश्ना ममें मछतलयश्नाएँ पकड़ रहली हहै | उसककी मछलली पकड़नसे वश्नालली छड़ कश्ना तसरश्ना पश्नानली 
ककी सतह ससे 1.8 m ऊपर हहै तथश्ना डकोरली कसे  तनचलसे तसरसे ससे लगश्ना कश्नाएँटश्ना पश्नानली कसे  सतह पर इस प्रकश्नार तस्थत हहै दक 
उसककी नश्नातजमश्ना ससे दिभुरली 3.6 m हहै और छड़ कसे  तसरसे कसे  ठलीक नलीचसे पश्नानली कसे  सतह पर तस्थत तबन्दिभु ससे उसककी दिभुरली 
2.4m हहै | यह मश्नानतसे हुए दक उसककी डकोरली (उसककी छड़ कसे  तसरसे ससे कश्नाएँटसे तक ) तनली हुई हहै, उसनसे दकतनली डकोरली 



बश्नाहर तनकश्नालली हुई हहै (दिसेतखिए आकवृ तत 6.64) ? यददि वह डकोरली कको 5 cm /s ककी दिर ससे अन्दिर खिहींचसे, तको 12 ससेकसं ड कसे
बश्नादि नश्नातजमश्ना ककी कश्नाएँटसे ससे कहैततज दिभुरली दकतनली हकोगली ?

        

 




